

花蓮縣吉安鄉民代表會因公出國報告書  
(出國類別：民意代表出國考察)

花蓮縣吉安鄉民代表會  
因公出國考察文化觀光事業及設施心得報告書

服務機關：花蓮縣吉安鄉民代表會

姓名職稱：代表姜景文

派赴國家：大陸四川

出國期間：113年5月27日~113年6月3日

報告日期：113年9月3日

## 花蓮縣吉安鄉民代表會出國報告提要

出國報告名稱：因公出國考察大陸四川文化及觀光設施等報告書

頁數： 8 含附件：否

出國計畫主辦機關：花蓮縣吉安鄉民代表會

出國人員：

姓名	服務機關	單位	職稱	電話
姜景文	吉安鄉民代表會		代表	8539956
彭俊堂	吉安鄉民代表會		秘書	8539956

出國類別：1. 考察 2. 進修 3. 研修 4. 實習 5. 其他

出國期間：自 113 年 5 月 27 日至 113 年 6 月 3 日止

出國地區：大陸四川

報告日期：113 年 9 月 3 日

主題分類：休閒觀光

內容摘要：

- 壹、本會代表，依據地方民意代表費用支給及村里長事務補助費補助條例之規定，自民國 113 年 5 月 27 日起至 6 月 3 日止計 8 天前往大陸四川等地考察民族文化、歷史古蹟及觀光設施等地方建設。
- 貳、本會代表為配合鄉政建設共同推動友善旅遊環境，促進觀光產業轉型與升級，透過與各國的交流與互補，強化本鄉國際觀光競爭力，加速地方建設，促進觀光事業發展及增進各代表國際視野等業務上實際需要，藉參訪觀摩學習其觀光設施規劃之優點，來提升本鄉旅遊觀光品質，以做為本鄉未來推展鄉政建設之參考。

## 考察心得報告

### 壹、考察之目的：

本會代表為配合鄉政建設共同推動現代文化、促進產業發展，加速地方建設、觀光事業及增進各代表國際視野，藉吸收國外新知，增進代表知識技能等業務實際需要，爰於 113 年度辦理此次出國考察活動，前往大陸四川考察觀光設施及歷史文化古蹟，希望藉由觀摩考察瞭解四川，學習四川優異之處運用於本鄉觀光發展上，以利吸引更多觀光客來吉安觀光，以做為本鄉未來推展鄉政建設之參考。

### 貳、考察過程：

本會代表，自民國 113 年 5 月 27 日起至 113 年 6 月 3 日止計 8 天，前往大陸四川，其考察過程與心得如下：

#### 第一天 5/27

##### 桃園／澳門／成都

今日集合於桃園國際機場，帶著探索絕代美景的心情，經澳門轉機飛往成都。

成都：不僅地處全川中心，同時也是四川省政治、經濟、文化的核心，其人文景觀豐富，自然風貌也獨具一格，為國家歷史文化名城、十大古都之一。歷史記載後蜀黃帝在此地種滿芙蓉，故有「芙蓉城」之譽。

#### 第二天 5/28

##### 成都／茂縣／疊溪海子／松潘古城／九寨溝疊溪海子

湖面海拔 2258 公尺，原名疊溪城，是古代邊防重鎮。據茂州志記載，扼川西平原通松潘旱地及青海、甘肅交通要塞歷代為重兵把守，像是漢元點六年(元前 111 年)即在此置蠡陵縣，後歷代多變；民國時屬茂縣所轄疊溪區，城內商賈雲集頗為繁華。

疊溪海子實際上就是岷江主流的一段，是地震形成的堰塞湖。湖面寬只有大約 1 公里，但是長卻有 10 公里之多，海子由上下兩處接連而成，形如腸狀。海子周圍青山環抱，湖岸翠草叢生，湖水碧波蕩漾，景色優美迷人。

##### 松潘古城

古名松州，是歷史上有名的邊陲重鎮，被稱作「川西門戶」。重要的戰略地位，使該城自古便做用兵之地，在歷史記載上占有許多篇幅。如唐代與吐蕃間的紛爭不斷，地處兩者間的松藩，肯定是首當其衝的對象；而境內以羌族後裔居多，當時滿清要收編此地時，

也歷經多時的苦戰，雖然仍舊無法避免，但也留下這段偉大的史蹟。現在看到城牆始建於明朝，是目前中國首屈一指的古城牆遺址。

### 第三天 5/29

九寨溝 / 九寨溝世界自然遺產保護國家公園 / 日則溝、則查窪溝、樹正溝

九寨溝世界自然遺產保護國家公園(含公共觀光車往返)：日則溝、則查窪溝、樹正溝因九個藏族村寨而得名。以高山湖泊群和瀑布群為其主要特點，集湖、瀑、灘、流、雪峰、森林及藏族風情為一體，獨有原始自然美，變幻無窮的四季景觀，豐富的動植物資源被譽為「人間仙境」、「童話世界」。

日則溝景區：景區內的珍珠灘瀑布呈新月狀，猶如一面巨大晶瑩的珠幕，從陡峭的斷層垂掛而下，置身其間，真有滾滾銀花足下踩，萬頃珍珠湧入懷的感覺。同一水域，卻呈現出鵝黃、墨綠、深藍、藏青等色澤，在陽光的照射下，斑駁迷離，非常奇妙。五花海有著九寨精華及九寨一絕的美名站在五花海最高點，即老虎石上俯視，可一覽五花海全景。

樹正溝景區：

盆景灘：在荷葉寨前方，該處是一個地勢低平的淺灘，整個景點猶如一座多姿多彩的巨大盆景。蘆葦海：是一個半沼澤湖泊，海中蘆葦叢生，水鳥飛翔，微風撫過，颯颯有聲，令人心曠神怡。樹正瀑布：位在樹正寨附近，是九寨溝內第一個瀑布群，數十個海子綿延7公里，形成多層台階，一道道瀑布穿掠其間，只見群海之間，群瀑飛瀉，蔚為奇觀。犀牛海：是樹正溝內最大的海子，是九寨溝內景色變化最多的海子，水面湛藍，倒影似幻似真，與天地、樹林渾然一體。諾日郎瀑布：處於景區的心臟部位，常作為九寨溝的標誌和象徵，雄偉壯觀的瀑布是旅客最鐘愛的取景點之一。老虎海：海拔2298公尺，位於樹正瀑布之上，深邃恬靜，沉默中蘊蓄著暴烈，安謐中隱藏著桀驁。潑雲瀉雪似的樹正瀑布正是它陡然爆發的活力與激情，瀑聲沉雄渾厚，宛若虎嘯。則查窪溝景區：上下季節海湖水隨季節變化時盈時涸，秋日水豐，湖色湛藍；夏日水淺，湖色翠綠；初冬過後，湖水乾涸；春季遍佈青草，成了天然的放牧草灘。五彩池：池水上半部呈碧藍色，下半部則呈橙紅色，色彩斑斕，小巧玲瓏，與日則溝的五花海不相上下。長海：是九寨溝內最大的海子。它沒有出水口，排水靠蒸發和地下滲透。夏秋縱遇暴雨，海水也不溢堤，冬春久旱無雨，海水也不乾涸。藏胞讚美它是裝不滿、漏不乾的寶葫蘆。

此地區屬於高海拔地區，在2000公尺至3500公尺之間，不宜劇烈運動，宜少飲酒，多食蔬菜、水果，以防高山反應，年老體弱或平日有服藥者，請備好常用藥品。

景間日照強，紫外線高，戶外活動請戴上太陽眼鏡，防曬油以保護皮膚。另因海拔高，溫差大請帶好禦寒藥物。九寨溝海拔約 3000 公尺，屬高原濕潤氣候，山頂終年積雪。春天氣溫較低且變化較大，平均氣溫多在 9°C 至 18°C 之間，4 月前有凍土及殘雪，建議不論何時前往都需備厚外套和防滑鞋。

夏天氣溫回升較快且穩定，平均氣溫在 19°C 至 22°C，夜晚較涼，宜備薄毛衣；秋季天高氣爽、氣候宜人，氣溫多在 7°C 至 18°C，晝夜溫差較大，到了夜晚就得穿毛衣甚至防寒服了，冬季較寒冷，氣溫多在 0°C 以下。

#### 第四天 5/30

九寨溝／黃龍風景區／茂縣

##### 黃龍風景區

由南向北，逐漸隆起的石灰華體(化學沉澱物)山脊，宛如一條金色的巨龍穿蒼蒼莽莽的原始森林中奔騰而出而得名，數千個大小不等的鈣化彩池，有洗花池群、流輝池群、盆景池群、明鏡池群、爭艷池群、流芳池群和欲玉池群等，巧妙分佈其中，當朵朵浮雲飄蕩在湛藍的天空中，艷陽之下的五彩池，晶瑩剔透，璀璨無比，其令人心驚的顏色，絕非人間所有。黃龍屬於高海拔地區，總體海拔 3100-3900 米，年老體弱或平日有服藥者，請注意自身狀況，以防高山反應。黃龍從山下到山上屬於台階，建議可穿著舒適及防滑的鞋子。

#### 第五天 5/31

茂縣／中國古羌城／都江堰／熊貓樂園／峨眉山

##### 中國古羌城

中國古羌城是羌文化最大核心展示地之一，由中國羌族博物館、非物質文化遺產傳習中心、羌文化廣場、羌王官寨、羌聖山、大禹紀念大殿等景點組成。羌王官寨是羌族王權、地位和高貴身份的象徵性建築，羌聖山是羌民族祭祖祈福之聖山，展示了羌族五千年來的營盤山文化脈絡，是羌族上層文化和貴族生活的集中體驗展示區。此外，羌文化廣場是舉行迎賓、集會、慶典的大型文化廣場，這裡時不時會有民俗活動舉辦。中國古羌城將讓您深入了解羌族風俗文化，是一個值得一遊的旅遊勝地。

##### 熊貓樂園

熊貓樂園：位於都江堰市大觀鎮，這裡有大面積的竹林空氣清新，加上成片的草坪和蜿蜒步道，步入其中神清氣爽。當然這也有非常多的萌萌可愛的熊貓，是賦有自然教育及

適合闔家一同前往的遊玩地。

## 第六天 6/01

峨眉山／樂山大佛(遊船)／蘇稽古鎮／報國寺、伏虎寺(含接駁車)／峨嵋山

### 樂山大佛(遊船)

被聯合國教科文組織批准為世界文化與自然遺產，列入《世界自然與文化遺產名錄》。

樂山大佛景區坐落在大渡河、青衣江和岷江三江彙聚處，是彌勒佛坐像。樂山大佛又名凌雲大佛，高 71 米，開鑿于唐代，經過三代工匠人歷時 90 年得以完工，是中國最大的一尊摩崖石刻造像。

這裡一直是佛教聖地，凌雲寺內香火很旺，來此感受佛教文化是一個不錯的選擇。樂山大佛的景區還涵蓋凌雲山、麻浩岩墓、烏尤山、巨形臥佛景觀等，但帶給視覺最大的震撼還是樂山大佛，乘船遠觀能看到大佛全貌，大佛雙手撫膝正襟危坐，造型莊嚴，隱約能見到佛身排水孔。被詩人譽為山是一尊佛，佛是一座山。

### 蘇稽古鎮

走在樂山蘇稽鎮古鎮的寧靜街巷，仿佛穿越到了上世紀 70~80 年代。這裡的人們過著平靜悠閒的生活，走在蘇稽古鎮，你會看到很多古建築，這裡留有數不盡的名勝古蹟，如果你喜歡老物件，舊故事，說不定在這裡還能收到不一樣的驚喜。

### 報國寺、伏虎寺(含接駁車)

報國寺：峨眉山第一大寺，是峨眉山進山的門戶。寺中有三件珍寶，一是七佛殿內的巨型瓷佛；二是高 7 公尺的 14 層紫銅華嚴塔；三是高 2.3 公尺，重 25 噸的大銅鐘。

伏虎寺：伏虎寺是遊人登峨眉山的必經之地，離報國寺很近，始建於唐代，原名神龍堂，後因寺後有山雄峙，橫出寺背，蹲伏如虎，改名伏虎寺。因為伏虎寺坐落於兩峽之間的山樑上，兩側山坡林木蔥鬱，整個寺院深藏於楠林之中，又稱「密林藏伏虎」。

## 第七天 6/02

峨眉山／成都／黃龍溪古鎮／寬窄巷子／遠洋太古里／成都

### 黃龍溪古鎮

座落在黃龍溪省級風景名勝區中心，坐擁清代風格的街肆建築、青石板鋪就的街面、木柱青瓦的樓閣房舍、鏤刻精美的欄杆窗櫺，無不給人以古樸寧靜的感受。鎮內有 6 棵樹齡在 300 年以上的黃角樹，枝繁葉茂，遮天蔽日，給古鎮更增添喧鬧場面與現代大都市形成鮮明的對比。

## 寬窄巷子

留給老成都的歲月痕跡依然依稀可見。現代化賦予了老巷子新的時代精神，但老巷子中所蘊含的老成都生活精神，依然是現今成都人生生不息的休閒精神的源泉。在寬窄巷子的翻修過程中，專門用一個院落打造了成都原真生活體驗館，展示寬窄巷子的平民魅力。遠洋太古里位於春熙路(成都中心地帶)，盡享優越交通和人流優勢，比鄰的千年古剎大慈寺，更為其增添獨特的歷史和文化韻味。太古里縱橫交織的里弄、開闊的廣場空間，為呈現不同的都市脈搏，同時引進快里和慢里概念，樹立國際大都會的潮流典範。值得把玩的生活趣味、大都會的休閒品位、林立的精緻餐廳、歷史文化及商業交融的獨特氛圍，讓人於繁忙都市中心慢享美好時光。

太古里網紅打卡：IFS 大熊貓來到成都當然要看一眼，難忘的大熊貓屁股，這就是 IFS 廣場，可愛的熊貓趴在樓頂，為商圈增添了樂趣，也成為了成都打卡必來之地。

LINE FRIENDS CAFE 打卡地：遠洋太古里 1302 一樓，這家號稱中國第二家的 LINE FRIENDS CAFE & STORE，是成都地地道道的老牌網紅店，呆萌的布朗熊坐立在店門的長椅上，還有超人氣的 LINE FRIENDS CAFE 各類卡通主題的馬卡龍和咖啡杯，每每都融化旅客們的心。太古里美食打卡「客從何處來 Doko Bar 打卡地」：遠洋太古里西裡 1118 號(愛馬仕身後)。說起成都的甜品，那這家就不得不提了，剛開的時候可是火遍朋友圈，都看到大家對到盤子拍照，為啥要拍盤子呢？因為這家店的餐具，很土豪的用了愛馬仕。當然，一家餐廳光是靠豪氣的餐具，肯定是不能吸引到成都人挑剔的吃貨，當然還是要以味道取勝。

## 第八天 6/03

成都／澳門／桃園

專車前往國際機場，帶著滿滿的回憶，搭乘豪華客機經澳門飛返台灣，結束此次的愉快之旅。

## 參、考察心得及建議：

本次考察所見大陸四川所具優勢及優點，僅列於下，盼能提供國內各級政府發展觀光時之參考。

九寨溝景區的環保做得是相當不錯，對景區的保護也很盡心，我們所遊之處，垃圾甚少，環保人員隨處可見，尤其是洗手間相當衛生乾淨，總體來說，這次旅遊很完美很盡興，也收穫了很多驚喜，

九寨溝完善的建設是中國 5A 景區，景區的管理和建設都很好，整體環境也維護很乾淨，連廁所也不例外。因為景區很大，遊覽方式主要搭乘觀光車和徒步，觀光車的發車很頻頻繁，不用等幾分鐘就能上車，相當的貼心，每台車都有隨車導遊，為遊客講解景點；在徒徒步的步道也建設得很完善、指標清楚，我們這趟旅行除了飽覽美景和體驗藏族文化之外，有機會認識其他省份的中國遊客，有不錯的互動，整體來說九寨溝建設及服務值得我們借鏡。